

推动社会主义文化繁荣兴盛

——新中国成立75周年文化发展成就综述



文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，凝聚亿万人民为新中国发展不懈奋斗。

新中国成立75年来，社会主义文化发展之路越走越宽，为民族复兴积蓄更基本、更深沉、更持久的力量。

人民至上

2024年2月，北京人艺经典话剧《茶馆》再次登上舞台。自1958年首演以来，这部北京人艺的“看家戏”始终经久不衰、一票难求。

《茶馆》不仅深刻刻画旧时代的黑暗与痛苦，暗示了新世界对当时民众的迫切性，更以诙谐幽默的京味儿语言展现不同时代的风土人情和市井生活。

源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。

由新中国成立初期的一穷二白迈入大繁荣大发展的新时代，文艺为人民，是贯穿新中国文艺史的精神脉络。

上世纪五六十年代，人们读着《创业史》，唱着《我们走在大路上》，心潮澎湃投入建设大潮；上世纪八九十年代，大家听着《在希望的田野上》，读着《平凡的世界》，看着《渴望》，满怀热情投入时代洪流；进入新时代，人们在电视剧《大江大河》、电影《流浪地球》中，感悟一个大国的气度与创造。

75年来，我们党坚持以人民为中心，不断满足人民多层次、多样化、多方面的精神文化需求，群众文化生活日益丰富多彩，文化软实力大幅提升。

文艺创作精品迭出——

从《红色娘子军》《野火春风斗古城》《天山山传奇》《庐山恋》，到《黄土情》《秋菊打官司》《甲方乙方》《长津湖》；从《许茂和他的女儿们》《组织部来了个年轻人》《白鹿原》，到《繁花》《人世间》《雪山大地》……文艺创作者坚持深入生活、扎根人民，用一系列精品佳作回应时代主题和人民心声。

文化服务设施不断完善——

新中国成立初期，公共文化服务设施极其短缺，1949年，全国公共图书馆仅有

55个、博物馆21个。2023年末，全国共有公共图书馆3246个、博物馆6833个，我国公共文化设施建设取得长足进步，为丰富群众文化生活提供了有力支撑。

文化产业繁荣发展——

自2003年文化体制改革试点到全面展开，文化产业快速发展，新业态迅速兴起。2023年，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入129515亿元，文化服务业支撑作用增强，文化新业态行业带动效应明显。

着眼满足人民群众精神文化生活新期待，高质量文化供给不断增强人民群众的文化获得感、幸福感。

守正创新

1979年，大型民族舞剧《丝路花雨》在中国西北诞生。创作者们从敦煌莫高窟的壁画和彩塑中寻找灵感，将千年前的文化瑰宝编排成扣人心弦的舞台作品。

今年5月，《丝路花雨》迎来了首演45周年。这些年，《丝路花雨》常演常新，将丝路风情与敦煌文化带到40多个国家和地区，向世界展示着博大精深的中华文明。

国家之魂，文以化之，文以铸之。75年来，我国着力建设中华优秀传统文化传承发展体系，积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承工作，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，中华文化焕发新的时代光彩。

薪火相传，守护好中华民族的文化根脉——

不久前，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”申遗成功，成为我国第59项世界遗产。

新中国成立初期，我国文化遗产保护领域不断拓宽，保护体系逐渐完善，保护成效日益凸显，保护意识不断增强。目前，我国有全国重点文物保护单位5058处，较1961年公布的第一批全国重点文物保护单位180处，增加了20多倍；国家级非物质文化遗产代表性项目1557个，43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、脱贫攻坚精神……以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，滋养着中华民族心灵家园。

75年砥砺前行，75年英雄辈出。

前三分之二人生用钢铁保卫人民、后三分之一人生用锄头造福人民的开国将军甘祖昌，“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的石工工人王进喜，“最高境界是爱人民”的援藏干部孔繁森，用无私的爱心和智慧点亮万千乡村女孩人生梦想的“燃灯校长”张桂梅……牺牲、奋斗、创造，从革命年代“取义成仁今日事”，到改革岁月“贫穷不是社会主义”，再到新时代“中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现”，新中国的英雄模范以实际行动诠释和光大中华民族品格风范。

人无精神则不立，国无精神则不强。

75年来，我们党始终注重物质文明和精神文明协调发展，坚持一手抓物质文明、一手抓精神文明，在推动经济快速发展的同时，促进社会主义先进文化繁荣发展，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，立志气、强骨气、筑底气。

伟大的事业需要伟大的精神，实现中华民族伟大复兴中国梦，必须弘扬中国精神，凝聚中国力量。

“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善”，24字要求明确了社会主义核心价值观的基本内容，是对党长期践行的核心价值观念的科学提炼，为中国精神注入了新能量。

人民有信仰，国家有力量，民族有希望。让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，一个新时代文明实践中心在中华大地落地开花，以文化人、成风化俗。

打造中华文化重要标志，长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设贯通文脉、彰显自信。

推进网络文明建设，壮壮大上主流舆论阵地，加强网络空间文化培育，深化网络生态治理，“大流量”澎湃正能量。

……

当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也巍然耸立。沿着不可逆转的伟大复兴之路踔厉前行，新时代中国饱蘸历史笔墨，挥写中华文化新篇章。新华社记者 周玮 王鹏 徐仕

新华社北京9月17日电

普京签署命令扩充俄武装力量人数 乌克兰称俄军再次发动大规模空袭

新华社莫斯科/基辅9月16日电(记者 江育林 李东旭) 俄罗斯总统普京16日签署命令，将俄武装力量中军人数量增加至150万人。乌克兰空军16日称，俄军15日夜至16日凌晨对乌克兰发动空袭，向乌克兰境内发射了56架攻击型无人机。

根据克里姆林宫网站16日发布的消息，普京当天签署的总统令规定，俄武装力量人员编制为2389130人，其中包括150万名军人。该命令将于今年12月1日生效。2023年12月1日，普京签署总统令，规定俄武装力量人员编制为2209130人，其中军人132万。

乌克兰空军16日在社交媒体上说，俄军从库尔斯克州和克拉斯拉诺达尔边疆区发动空袭，主要攻击方向是乌克兰基辅州，乌防空火力共拦截了53架俄无人机。

基辅市军事管理局局长谢尔盖·波普科在社交媒体上说，乌首都基辅16日凌晨拉响防空警报，这是9月以来俄军对基辅发动的第八次空袭，空袭未造成人员伤亡或财产损失。

哈尔科夫州军事行政长官西涅古博夫16日上午在社交媒体发文说，俄军15日下午对哈尔科夫州发动空袭，造成至少1人死亡、43人受伤。此外，15日下午至16日早上，哈尔科夫等多个地区遭到俄军炸弹、无人机和火炮袭击，许多民用设施损毁。

乌克兰外交部16日在其官网发表声明说，考虑到库尔斯克地区人道主义局势和妥善保障人权的需要，乌外交部呼吁联合国和红十字国际委员会加入对该地区的人道主义行动中来。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天对此回应说，乌方此举“纯粹是一种挑衅”。俄新社当天援引佩斯科夫的话报道，俄方认为这种“挑衅声明”不会被受援者接受，并期待联合国和红十字国际委员会对此作出“清醒的评价”。

俄罗斯国防部16日在社交媒体上发布消息说，俄军解放了库尔斯克州乌斯季诺夫卡和博尔基居民点。此外，过去一天，俄军在该州比霍沃等5个居民点方向击退乌军5次反攻。

美国特勤局挫败一起疑似针对特朗普的暗杀图谋

新华社纽约9月15日电(记者 夏林) 美国联邦调查局15日说，美国特勤局当天下午在佛罗里达州棕榈滩挫败一起疑似针对前总统、共和党总统候选人特朗普的暗杀图谋。特朗普安全无虞，嫌疑人已被抓获。

美国联邦调查局发表声明说，该局已做出回应，正在调查这起疑似针对特朗普的暗杀事件。

特朗普竞选团队当天发表声明说，特朗普处于安全状态。特朗普本人也表示：“我很安全，很好！”美国总统拜登和副总统、民主党总统候选人哈里斯已经听取事件通报。哈里斯在社交媒体上发文说，“暴力在美国没有市场”。

今年7月13日，特朗普在宾夕法尼亚州巴特勒市举行的竞选集会遭遇“未遂刺杀”。特朗普右耳被子弹击伤，现场一名观众死亡，另外两名观众重伤，枪手被特勤局人员当场打死。

筑梦现代化 共绘新图景

充分发挥重要金融基础设施功能作用，为我省多层次资本市场筑“塔基”建“苗圃”——

云南股交中心深化改革助力全省中小微企业创新发展

本报记者 李继洪 王璐瑶

服务企业595家、托管企业410家、挂牌展示企业367家，专精特新或科技创新挂牌企业占比86.1%；服务企业总股本266.91亿元，培育企业获得银行融资7.48亿元，增资扩股1.4亿元，促成股权质押融资1200万元；5家挂牌展示企业已启动或计划启动新三板挂牌计划……

云南省股权交易中心深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于金融工作的重要论述，锚定我省“3815”战略发展目标，成立3年来，立足中小微企业综合服务平台、私募股权投资投融资服务平台、拟上市企业规范辅导平台功能定位不断改革创新，全力打造中小微企业上市孵化培育体系，为全省中小微企业提供挂牌交易、形象展示、股权托管、专业咨询等服务，为全省深化金融改革、搭建多层次资本市场，推进中国式现代化云南实践作出积极贡献。

“云南股交中心为区域内企业搭建规范培育孵化、助企上市融资平台，就是要引导和支持长期资金投入投资创新型股权，为云南现代化产业体系建设发挥更好的融资功能。”云南股交中心总经理戴斌说，云南股交中心将积极发挥区域性股权市场平台作用，不断提升企业规范化、国际化培育力度，持续增强金融服务能力，推动更多企业登陆高层次资本市场。3年来，云南股交中心在省地方金融管理局、云南证监局指导下，推动落地了上海、深圳、北京三大证券交易所及全国股转系统云南服务基地。

寻找股权价值强化估值管理

寻找企业股权价值，并通过一系列的培训培育，提升企业竞争力，提升企业估值，是云南股交中心“烧脑”最多的事情。“区域性股权市场的一项重要任务，就是帮助企业寻找股权价值，帮助企业做好估值管理。企业要稳健经营赢得投资者青睐，不但要夯实自身基本盘，还要



云南股交中心举办的投资人与云南中小微企业对接会。

积极拥抱资本市场，把估值管理作为提升企业持续竞争力的新型战略手段，借助云南股交中心这样的区域性股权市场力量推动业务转型升级。更重要的是，上市公司能够带动整个产业链的发展，龙头企业能够围绕产业链上下游带动一批企业发展起来，这离不开政府部门对区域性股权市场的大力支持。”云南股交中心相关负责人介绍。

“在市场充分竞争的情况下，我们为全省企业尤其是中小企业股权投资寻找更公平的交易价格，加速企业资本的融通。”云南股交中心相关负责人介绍，云南股交中心还开设了“寻找云南最具价值投资企业”栏目，已连续推出4期，旨在挖掘和培育具有创新精神和市场潜力的企业，汇集本土优质企业资源，助力企业获取资金支持、政策扶持和资本市场培育机会。自正式运营以来，云南股交中心积极融入和服务云南省产



云南基金之家成立。

畅通循环资本推动投资接力

企业需要借力资本实现跨越式发展，资本亦在追寻优质企业进行股权投资，云南股交中心就是企业、资本和公共政策的融通连接点。“企业发展需要金融和资本市场支持，投资者(机构)需要投资优质企业实现资本增值，我们的努力方向就是要释放循环资本、推动投资接力，让优质企业获得融资，帮助企业规范发展。”云投基金董事长刘昱说，构建一个更加适配配初期与成长期企业特性的融资环境，引导更多资金投向优势产业和优秀企业是当务之急。

科技创新离不开资本的助力，二者相辅相成、互相成就。目前，国资基金在国内私募股权基金市场占据较大市场份额，也承担着促进产业升级的重要职能。云南股交中心负责人说，通过区域性股权市场的创新性

联动金融机构放心投资

区域性股权市场是我国多层次资本市场的重要组成部分，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化意义重大，在服务创新驱动发展战略、降低企业杠杆率等方面发挥着重要作用。作为省政府确定的我省唯一的区域性股权市场运营机构，云南股交中心的成立不仅是我省深化金融改革取得的又一突破性进展，而且夯实了我省多层次资本市场的基础，对发挥金融服务实体经济、扩大企业直接融资渠道、助力云南企业上市倍增计划具有现实意义。

云南股交中心充分整合政策、市场主体、金融等要素，联动金融机构放心投资，引入金融“活水”服务云南优质中小微企业，蹚出了一条解决中小微企业融资难的新路径。“通过积极整合财政、税务、银行、证券、基金等政府和金融资源，构建综合金融服务体系，为中小微企业解决融资难题。”云南股交中心相关负责人介绍，云南股交中心已与13家银行业金融机构建立合作关系，部分银行推出面向云南股交中心挂牌企业的专属信贷产品；与云南省产业投资基金、云投基金签订“基金之家”合作协议，加强与基金等机构投资者合作，为挂牌企业提供投融资服务；引入“心流估值”和“父子金服”两个估值系统，为企业股权融资提供定价参考。同时，与省财政厅、省地方金融管理局等主管部门积极协调对接，推动财政支持资本市场发展专项资金直达云南股交中心挂牌企业，目前第一批29家挂牌企业已获得专项资金支持；在省地方金融管理局、省税务局的指导下，合作建立云南省企业上市挂牌金融税务服务平台，协调解决企业在经营过程中遇到的涉税问题。

云南省股权交易中心将积极践行“八个坚持”，紧扣我省“3815”战略发展目标，积极融入和服务“三大经济”，坚守金融为民的初心使命，充分发挥多层次资本市场塔基功能，围绕“五篇金融大文章”积极探索，整合各项金融要素构建多样化专业化的综合金融服务体系，赋能全省中小微企业创新发展。